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1. Indledning. 
1.1 Baggrund.

Gennem de senere år er behovet for personale med særlige kompetencer inden for psykiatrien mærkbart forøget. De særlige omstændigheder der gør sig gældende, såvel i Distriktspsykiatrien samt Psykiatrisk Afdeling i Nuuk, hvor de dårligste patienter behandles, kræver at medarbejderne er godt rustede til de udfordringer, de vil komme ud for.
1.2 Lovmæssige rammer. 

Med baggrund i sundhedsassistentens ansvar og kompetencer er der udarbejdet et specialiserings- modul for sundhedsassistenter, der ønsker specialisering til psykiatriassistent. 

Psykiatriassistentens arbejdsopgaver varetages på baggrund af:

1. Landstingsforordning nr. 15 af 6. november 1997 om sundhedsvæsnets ydelser m.v.

2. Landstingsforordning nr. 12 af 14. november 2004 om ændring af landtingsforordning om sundhedsvæsnets ydelser m.v.

3. Cirkulære nr. 10 af 12. juni 1996 om frihedsberøvelse ved indlæggelse, ophold og behandling på Dronning Ingrids Hospitals psykiatriske afdeling. (Erstattes af evt. ny lovgivning på området) 
4. Landstingsforordning nr. 6 af 31. maj 2001 om patienters retsstilling.

2. Psykiatriassistentens profil.

2.1 Formål med uddannelsen er, at psykiatriassistenten:
· Erhverver forudsætninger for at kunne varetage sundhedsfremmende og sygdomsforebyggende opgaver inden for psykiatrien i relation til det enkelte menneske, familier, grupper og lokalsamfund.

· Erhverver forudsætninger for selvstændigt og i samarbejde med andre relevante faggrupper at kunne planlægge, udføre, koordinere og vurdere omsorgen for den psykiatriske patient/klient og i samarbejde med pårørende og brugere af psykiatriske tilbud.

· Erhverver forudsætninger for selvstændigt og i samarbejde med andre, at kunne yde den støtte og omsorg den psykiatriske patient/klient måtte have brug for, for at kunne gøre brug af de rettigheder den enkelte patient/klient har i samfundet.

· Erhverver forudsætninger for at kunne medvirke til en fortsat kvalitetsudvikling og kvalitetssikring indenfor psykiatrien.

2.2 Psykiatriassistentens ansvars og kompetence område:
· Psykiatriassistentens generelle ansvars – og kompetence område:       Psykiatriassistenten er ansat som medicinalperson under  Landslægeembedets tilsyn og har således fagligt, juridisk og etisk ansvar for planlægningen og udførslen af sit arbejde. Psykiatriassistenten er herved forpligtiget til selv at vurdere egen kompetence og i givet fald sætte grænser for sit faglige virke.

· Psykiatriassistentens selvstændige handlingskompetence: 

Psykiatriassistenten varetager arbejdsopgaver inden for sit generelle ansvars - og kompetenceområde i henhold til ansættelsesstedets retningslinier for selvstændighed. Dvs., at psykiatriassistenten selv kan tage initiativer inden for sit arbejdsområde, selv har ansvaret for kvalificeret planlægning og udførsel samt selv tage initiativer til at indhente fornøden oplysning og supervision. Den enkelte har et selvstændigt ansvar for at vurdere sine kvalifikationer i forbindelse med varetagelse af den konkrete opgave.

· Psykiatriassistentens medvirkende handlekompetence.

Når psykiatriassistenten deltager i omsorgen af den psykiatriske patient / klient og deres pårørende, hvis psykiske, fysiske og sociale tilstand er så kompleks, at det ligger ud over hendes kompetenceområde, er det ikke muligt for psykiatriassistenten at planlægge og udføre arbejdet selvstændigt. Her skal omsorgen for den psykiatriske patient/klient planlægges i samarbejde med en sygeplejerske eller lægen, der har det overordnede ansvar. Det skal aftales, hvilke opgaver psykiatriassistenten selvstændigt kan udføre på egen hånd. 

2.3 Ansvarsfordeling.
· Psykiatriassistenten har ansvaret for at vurdere egne kvalifikationer i forhold til konkrete opgaver i arbejdet med den psykiatriske patient/klient. Psykiatriassistenten har ret og pligt til at sige fra, hvis der pålægges opgaver, som hun ikke er sikker på at kunne varetage. I det øjeblik psykiatriassistenten påtager sig opgaven, påtager hun sig også ansvaret for udførslen af opgaven.

· Har psykiatriassistenten fået tildelt en opgave og begår en fejl, der skyldes, at den overordnede sundhedsperson, der har uddelegeret opgaven, har forsømt at afprøve kvalifikationerne og/eller give den fornødne vejledning og oplæring, kan begge pådrage sig ansvar for forseelsen.

· Har oplæring fundet sted og er kvalifikationerne efterprøvet, har psykiatriassistenten selv ansvaret.

Kort om uddannelsen: 

3.1 Varighed:

· Uddannelsens varighed er i alt fem mdr. 

· Modulet tilrettelægges over 20 uger og fordeles på 9 ugers teori, 8 ugers praktik og efterfølgende et forløb på 3 ugers teori med afsluttende eksamen. 

· Den teoretiske del af uddannelsen foregår på Peqqissaanermik Ilinniarfik

· Den praktiske del af uddannelsen foregår i distriktspsykiatrien, psykiatrisk afdeling på Dronning Ingrids Hospital, ved Aarhus Universitetshospital, Risskov det grønlandske patientafsnit samt i Aalborg
· Uddannelsen forudsætter, at en specialuddannet psykiatrisk sygeplejerske/ psykiatriassistent varetager praktikvejledningen.

3.2 Adgangskrav.

Adgangskrav til modulet er, at den uddannelsessøgende har en uddannelse som:

· Sundhedsassistent.

· Uddannelsessøgende med to års praktisk arbejdserfaring som sundhedsassistent foretrækkes.

3.3 Plan over teori og praktik. 

Modulet består af:

Teoriperiode I:

9 uger, svarende til

 270 timer

Praktikperiode 

8 uger, svarende til

 320timer Teoriperiode II:

3 uger, svarende til 

    90 timer

I alt:





  680 timer

3.4 Uddannelsens pædagogiske grundlag.

· Specialiseringsmodulet er en teoretisk og praktisk uddannelse. Den teoretiske del foregår på Peqqissaanermik Ilinniarfik. Den praktiske del foregår i Distriktspsykiatrien, ved Psykiatrisk Afdeling på Dronning Ingrids Hospital, ved det grønlandske patientafsnit på Aarhus Universitetshospital, Risskov samt i Aalborg
· Undervisningen tilrettelægges udfra taksonomibegrebet, der omhandler indlæring af: viden, holdninger og færdigheder og herudfra tilrettelægges undervisningen, både i teori, praktik og eksamensforløb.

· Ottawa Chartret om sundhedsfremmende indsats er et bærende værdigrundlag for grunduddannelsen og anses også som et bærende element i specialiseringsuddannelsen.

· Under uddannelsen anbefales det, at sundhedsassistenten arbejder med pædagogiske redskaber. 
4. Teoriuddannelsen
Teoriuddannelsen er bygget op over to teoriperioder, som foregår på Peqqissaanermik Ilinniarfik. 
4.1 Fag –og timefordeling.


%
timetal    

· Sundheds – og sygeplejemæssige faggruppe.

25
90
· Medicinske faggruppe.


15
54
· Pædagogiske – og psykologiske faggruppe.

20
72
· Social - og samfundsmæssige faggruppe.

10
36 


· Den arbejdsorganisatoriske faggruppe.

10
36 

· Kulturelle aktivitetsfaglige faggruppe.

20
72
I alt:




100
360
4.2 Formålet med første teoriforløb er, at kursisten: 

· Erhverver indsigt i det psykiatriske felt som institution og organisation.
· Opnår indsigt i menneskets psykiske udvikling og trivsel.
· Erhverver indsigt i mennesket og familier med særlige behov.
· Erhverver indsigt i sygdomme og områder inden for det psykiatriske felt, herunder ungdoms-, geronto –, social – og retspsykiatrien, samt misbrug/dobbeltdiagnoser.
· Tilegner sig viden om og kendskab til børnepsykiatri..  
· Erhverver indsigt i teorier og metoder, der er relevant for psykiatriarbejdet. 
· Opnår indsigt i personlige kvalifikationer, der influerer på psykiatriarbejdet.
· Opnår indsigt i principper for støtte, der tager særlige hensyn til problemstillinger hos det psykisk syge menneske.
· Tilegner sig viden om teorien bag psykoedukation og forståelse for metoden i samarbejdet med den psykiske syge og deres pårørende.  
· Erhverver indsigt i teorier og metoder, der er relevant for samarbejde og koordination af den samlede indsats.
· Opnår indsigt i FN’s menneskerettighedskonvention og den psykiatriske patients rettigheder og pligter i samfundet med fokus på overordnede love, hvor de findes og hvilken betydning de har for den psykiatriske patient.
4.3 Formålet for det andet teori forløb er, at kursisten: 

· Igennem udarbejdelse af en skriftlig opgave viser hvorledes, han/hun kan sætte en praksiserfaring ind i en teoretisk ramme. 
5. Fagbeskrivelser for teoretisk fagområde:

5. 1 Sundheds- Sygeplejemæssige faggruppe. 

Målet er, at sundhedsassistenten

· Opnår indsigt i relation til sindslidende patienter/klienter i det psykiatriske arbejdsfelt med fokus på de sygdomme, tilstande og livsbetingelser, der er i Grønland. 

· Erhverver indsigt i psykiatriassistentens arbejdsområde med fokus på Sundhedsfremme og forebyggelse i relation til mennesket i de forskellige aldersgrupper og dets familie.  
· Erhverver indsigt i tilrettelæggelse af principper for støtte til psykisk syge. 
· Erhverver indsigt i psykiatriassistentens praktiske arbejdsområde med fokus på den aktiverende, støttende og opsøgende indsats, samt vejledning og rådgivning i henhold til arbejdsområdet. 
· Erhverver indsigt i sundhedspædagogiske teorier og metoder i vejledning og rådgivning af psykiatriske patienter/klienter, deres familie og omgivende samfund.
· Erhverver indsigt i vejledning om levevis i forhold til den psykiatriske patients/klient i de forskellige aldre og livsfaser.
· Opnår indsigt i lovgivning, rådgivning, støtte og etiske regler ved tvangsforanstaltning/tvangsanvendelse i psykiatrien 
5.2 Medicinske faggruppe. 

Målet er, at sundhedsassistenten:

· Opnår indsigt i de hyppigst forekomne sindslidelser i Grønland. (f. eks.: skizofreni, depression, mani, angst, demens, personlighedsforstyrrelse, misbrug/dobbeltdiagnoser). 
· Erhverver indsigt i de særlige psykiatriområder i Grønland der vedrører børnepsykiatrien, ungdomspsykiatrien, socialpsykiatrien, gerontopsykiatrien og retspsykiatrien.  

· Erhverver viden om og forståelse for (diagnosesystemet ICD – 10) hovedgrupperne indenfor det psykiatriske speciale.
· Opnår indsigt i samfundets behandlingstilbud til psykisk syge og deres pårørende.  

· Opnår indsigt i de mest almindelige anvendte psykofarmaka indenfor psykiatrien. 
5.3 Pædagogiske – psykologiske faggruppe. 

Målet er, at sundhedsassistenten: 

· Opnår indsigt i menneskets normale psykiske udvikling.

· Erhverver indsigt i tegn/signaler på levevis, der på sigt kan føre til psykisk sygdom og adfærdsmæssige forstyrrelser, og ved hvilken tiltag der skal foretages. 
· Erhverver indsigt i tegn/signaler på mis trivsel eller nedsat funktionsniveau hos den psykisk syge/familien og véd, hvilken tiltag der skal foretages. 
· Erhverver indsigt i tegn/signaler på omsorgssvigt og misbrug og véd, hvilken tiltag der skal foretages. 

· Erhverver viden om og forståelse for pædagogiske principper for kommunikation, motivation, stimulering og samtale i samarbejdet med den psykiatriske patient/klient, i familien og i grupper. 
· Erhverver viden om og forståelse for psykoedukation som pædagogisk metode, hvor der gennem formidling og dialog lægges vægt på at øge patienters/klienters og pårørendes viden om en given psykisk sygdom og dens behandling og derved styrke patienters/klienters og pårørendes evne til at mestre sygdommen og de vanskeligheder den medfører. 
· Erhverver viden om og forståelse for principper i terapeutiske behandlingsformer.(Kognitiv terapi, miljøterapi m.v.) 
· Erhverver viden om og forståelse for ’Samtalen som værktøj’.
5.4 Social og samfundsmæssige faggruppe. 

Målet er, at sundhedsassistenten:

· Erhverver indsigt i psykiatriassistentens særlige arbejdsområder.

·  Erhverver viden om og forståelse for underretningspligten
· Får indsigt i samfundets tilbud til psykisk syge og hvordan de udmøntes lokalt.  

· Får indsigt i tværfagligt samarbejde i et psykiatrisk team, såvel omkring den akutte som den langsigtede psykisk syge patient/klient.  

· Får indsigt i ansvar og kompetence i relation til arbejdet i det psykiatriske felt.
5.5 Arbejdsorganisatoriske faggruppe. 

Målet er, at sundhedsassistenten
· Opnår indsigt i dokumentation over udført arbejde. 
· Erhverver indsigt i journalføring og indberetninger.
· Erhverver indsigt i kvalitetsudvikling og kvalitetssikring.
· Opnår indsigt i de faglige retningslinier inden for psykiatrien.
5.6 Kulturelle aktiverende faggruppe. 

Målet er, at sundhedsassistenten:

· Opnår indsigt i familiers forskellige kulturelle baggrunde og hvilken betydning den enkelte baggrund har for samarbejdet. 

· Får indsigt i kultur, grundsyn og etik i psykiatrien.
· Erhverver viden og forståelse for ”fokus på livet” i socialpsykiatrien.
· Erhverver viden og forståelse for psykiatriassistentens deltagelse i udviklingsinitiativer indenfor psykiatrien. 
· Får indsigt i pædagogiske principper i at etablere netværk, f.eks.: pårørendegrupper, andre grupper.
6. Praktikuddannelsen.

Praktikuddannelsen foregår med udgangspunkt i Psykiatrisk Sengeafdeling, A1 i Nuuk, Distriktspsykiatrien i Nuuk, i det grønlandske patient afsnit R3, Århus Universitetshospital i Risskov og i Aalborg. Der tænkes i patienforløb, således at der sættes focus på det tværfaglige og tværsektorielle samarbejde. Kursisterne vil derfor hele tiden opsøge det tværfaglige og tværsektorielle samarbejde knyttet til patienten/klienten i dette forløb inklusive det socialpsykiatriske område.
6.1 Formålet med den praktiske uddannelse er, at psykiatriassistenten kvalificerer sig til i praksis selvstændigt og i samarbejde med andre at kunne:

· Planlægge, udvikle, gennemføre, og evaluere psykiatriarbejde.

· Varetage alment psykiatriarbejde, såvel i det akutte som i det langsigtede psykiatriområde.

· Varetage psykiatriarbejde med fokus på såvel den sygdomsbehandlende tilgang, samt fokus på menneskets/personens liv som er genstand for arbejdet i socialpsykiatrien.

· Reflektere over og begrunde eget arbejde fagligt og pædagogisk.
· Indgå aktivt i ansættelsesstedets daglige virksomhed og udvikling.

· Indgå i tværfagligt samarbejde.

6.2 Målet er, at psykiatriassistenten:

· Selvstændig kan planlægge, gennemføre, evaluere og udvikle eget arbejdsområde indenfor psykiatrien.

· Selvstændigt kan varetage psykiatriarbejde indenfor eget arbejdsfelt.

· Kan anvende sin viden og forståelse for teorier og metoder, der er relevant for psykiatriarbejdet. 
· Kan anvende sin viden og forståelse for principper for støtte, der tager særlig hensyn til problemstillinger hos det psykisk syge menneske.
· Kan reflektere over og begrunde eget arbejde fagligt og pædagogisk.

· Kan indgå aktivt i ansættelsesstedets daglige virksomhed og udvikling.

· Udvikler faglige og personlige kompetencer, samt udvikler forståelse for og indsigt i, hvad det vil sige, at være psykiatriassistent. 

· Udvikler kompetencer med hensyn til tilrettelæggelse af opgaver inden for lovgivningens rammer, ansættelsesstedets organisation og serviceniveau.

· Kan anvende sin indsigt i organisatoriske og administrative forhold i forhold til planlægning, prioritering, redegørelse og journalisering af arbejdet. 

· Kan samarbejde i et tværfagligt psykiatrisk team og kan benytte sig af  evt. lokal – samfunds rettede tiltag i psykiatrien.

· Kan se sig selv som en del af et psykiatrisk team, med fokus på psykiatriassistentens aktiverende, støttende og opsøgende patient/klient opgaver.

· Kan anvende sin viden og forståelse for fokus på ”livet” i samarbejdet med det psykisk syge menneske.

· Kan planlægge og afvikle et undervisningsforløb med efterfølgende evaluering.

· Kan anvende sin teoretiske viden og forståelse for psykoedukation til patient/klient og pårørende. 

· Kan anvende ”samtalen” som værktøj.

· Kan sags fremstille patient/klient situationer i relevante fora.

Under praktikuddannelsesforløbet skal praktikvejleder og kursist finde, eller arbejde videre med én allerede kendt case, forberede denne case til videre bearbejdning til den skriftlige eksamen i det afsluttende teoriforløb.

Under praktikuddannelsesforløbet anses det for hensigtsmæssigt, at kursisten arbejder med pædagogiske redskaber til støtte for læringssituationerne.
7. Obligatoriske prøver og standpunktsbedømmelse.

7.1 Intern prøve i det første teoriforløb.

Under den første teoriforløb afvikles en intern prøve.
7.2 Evaluering i praktikforløbet.

I samarbejde med kursisten foretages der en løbende evaluering af praktikuddannelsesforløbet i forhold til formål og mål for praktikuddannelsen. Med baggrund i, de i beskrivelsen af Specialiseringsmodul til psykiatriassistent formulerede formål og mål for praktikuddannelsen, foretager praktikvejlederen en vurdering af om praktikuddannelsesforløbet er bestået/ikke bestået. Praktikuddannelsesforløbet skal bestås.
7.3 Eksamen i det afsluttende teoriforløb.

I det afsluttende teorimodul, skal psykiatriassistenten vise, at både teori og praksis kan samles. Eksamensopgaven udarbejdes i henhold til, ”Retningslinier for udarbejdelse af den afsluttende eksamensopgave på Specialiseringsmodul til Psykiatriassistent”.  
7.4 Bevis for gennemført uddannelse.

Peqqissaanermik Ilinniarfik udsteder bevis på bestået specialiseringen som psykiatriassistent. 

Kursusbeviset udarbejdes af Peqqissaanermik Ilinniarfik.
7.5 Sygeeksamen.

En kursist, der er fraværende pga. sygdom eller anden uforskyldt årsag, kan indstille sig til sygeeksamen. Sygdom skal være dokumenteret ved en erklæring fra en læge.

Meddelelsen om sygdom gives til Peqqissaanermik Ilinniarfik inden tidspunktet for prøven, og lægeerklæringen skal afleveres indenfor tre dage. Hvis meddelelsen om sygdom ikke gives rettidigt, betragtes det som første prøveforløb. Peqqissaanermik Ilinniarfik tilrettelægger sygeeksamen under hensyntagen til kursisten og de praktiske muligheder.

Hvis sygdom betinger, at kursisten ikke kan aflevere den obligatoriske skriftlige prøve rettidigt, ændres afleveringsfristen efter aftale med Peqqissaanermik Ilinniarfik. I hvert enkelt tilfælde tages der stilling til, om der skal afleveres en lægeerklæring.

Betinger sygdom, at kursisten ikke kan gennemføre 10 % af den praktiske del, svarende til 5 arbejdsdage, skal sygdom dokumenteres ved en lægeerklæring. Der tages efterfølgende i hvert enkelt tilfælde stilling til, hvorvidt der er behov for en forlængelse af praktikperioden.

Peqqissaanermik Ilinniarfik afholder udgifterne til lægeerklæring.

7.6 Omprøve.

Såfremt en kursist ikke består afsluttende prøve, gives der mulighed for, at kursisten kan genindstille sig til prøven yderligere to gange.

Første omprøve tilrettelægges efter det ordinære forløb og under hensyntagen til, at kursisten skal have mulighed for at modtage vejledning og forberede sig til prøven. De nærmere betingelser aftales med uddannelsesinstitutionen.

Består kursisten ikke første omprøve gives mulighed for, at eleven kan indstille sig til anden omprøve.

Tilrettelæggelsen af anden omprøve tilrettelægges med uddannelsesinstitutionen.

En kursist, der ikke består den obligatoriske skriftlige opgave, har mulighed for at udarbejde en ny evt. med udgangspunkt i den ikke beståede opgave.

En kursist, som ikke har bestået praktikuddannelsesforløbet, kan få forlænget forløbet yderligere to gange. Det praktiske forløb tilrettelægges af praktikstedet og Peqqissaanermik Ilinniarfik udfra en individuel bedømmelse.

7.7 Klageadgang.
En kursist kan indgive skriftlig og begrundet klage over afgørelser truffet af skole inden 4 uger efter modtagelsen.

En kursist kan ligeledes indgive skriftlig og begrundet klage til skolen vedr. forhold ved prøver og opgaver. Klager over sådanne skal indgives inden 8 dage efter, at bedømmelsesresultatet er meddelt den pågældende.

Kursisten kan i sin klage præcisere og begrunde klagepunkterne. Begrundelsen kan vedrøre:

· Prøvegrundlaget, herunder vejledning og de stillede spørgsmåls eller opgavers forhold til uddannelse og mål.

· Prøveforløbet og

· Bedømmelsen.

Peqqissaanermik Ilinniarfik behandler klagen. Hvis klagen ikke tages til følge, videresender Peqqissaanermik Ilinniarfik klagen til behandling i brancheudvalget.

Brancheudvalgets afgørelse kan ikke påklages til anden administrativ myndighed.


