Fagpersonlig supervision
· Udvikling trivsel og engagement
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Hvad er fagpersonlig supervision?
I den fagpersonlige supervision arbejdes der med spændingsfeltet mellem fag og person. I den fagpersonlige supervision, tages der emner op fra det faglige, som muligvis kan være personligt svære, eller emner der har medbragt en følelse der er svær at håndtere. Målet er en større indsigt og udvikling der gerne skulle ende ud med et bedre og mere kompetent medarbejder.
Supervisionen har altid fagligt udgangspunkt.
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Hvorfor vælge supervision?
Supervision skulle gerne hjælpe supervisanden (den der modtager supervision) til at reflektere over egen faglig præstation og skabe en vækst, det er med til at højne fagligheden og kvalitet i arbejdet. Supervision medvirker til at sikre fortsat faglig udvikling, trivsel og engagement i arbejdslivet. Supervision er med til at etablere en sikker og nuanceret fagpersonlig identitet.
Det er muligt i supervision at frembringe svære patient/klientsager i et trygt forum og dermed opnå en større faglig sikkerhed, læring og følelsen af samhørighed. Ved at italesætte de psykisk tunge sager kan man modvirke den udbrændthed disse sager kan medføre på sigt. 
Hvad taler man ikke om?

Supervision drejer sig ikke om private problemstillinger og er derfor ikke en form for terapi.
Metode
Supervision foregår ved samtale og refleksion, supervisor styrer samtalen og hjælper refleksionen, ligeledes kan supervisor bistå med egne refleksioner. Der er altså ikke tale om rådgivning, terapi eller undervisning. Ved gruppesupervision kan medinddrages øvelser i form af rollespil og vidensdeling.
Individuelt eller i gruppe?
Begge måder er mulige og rummer både fordele og ulemper. Den individuelle supervision er meget intens fordi supervisanden arbejder aktivt med egne refleksioner under hele sessionen, en individuel supervision tager ca 45-60 min. Der er mulighed for at lave fjernsupervision ved hjælp af skype. Gruppesupervision giver plads til opbakning, anerkendelse og rummelighed. Der er flere personer til at udføre refleksionerne, og at blive anerkendt af sine kollegaer kan skabe et rigtigt godt sammenhold på en arbejdsplads. Den er mere tidskrævende og afhænger lidt af antallet af gruppens medlemmer. Det er ikke muligt at lave fjernsupervision via skype.
Der er naturligvis tavshedspligt i forhold til hvad der tales om i supervisionen.
Hvem kan deltage?
Alle faggrupper kan deltage, dog vil supervisor bedst kunne guide jeres refleksioner, hvis professionen er inden for sundheds eller underviserfag. Det er ikke optimalt med ledelses deltagelse under supervisionerne og frarådes. Supervisionen foregår på dansk.
Før supervisionen
Der afholdes et informationsmøde hvor der drøftes hvilke emner der kan tales om, og hvad der ikke kan bringes op i supervision. Nærmeste leder bør deltage fordi denne er ansvarlig for at sætte rammerne og afsætte medarbejderens tid, denne deltager kun ved informationsmødet. Det er vigtigt at deltagelsen sker frivilligt.
Forløb
Hvordan et supervisionsforløb planlægges er individuelt. Optimalt køres over en længere periode med 2-3 ugers interval. Men da både geografien og arbejdsforholdene kan være svære at passe ind under dette kan man planlægge individuelt tilrettelagt forløb med hensyn til disse forhold.
Hvordan kommer jeg/vi i gang?
I kan kontakte Lisa Ezekiassen på PI for at tale om jeres behov og ønsker og derfra aftale et forløb og en pris.
 lie@nanoq.gl
 +299 349953
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Det fagpersonlige felt
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